

# 熊彼特的“创新”理论

——读《经济发展理论》

■黄阳华

在经济学家中，姓名能够被后世用以命名一个学派的，可谓凤毛麟角。著名经济学家约瑟夫·熊彼特便是其中之一。他于1912年出版的《经济发展理论——对于利润、资本、信贷、利息和经济周期的考察》（以下简称《经济发展理论》）一书，以“创新”概念构建一种与主流经济学迥异的经济理论。自20世纪下半叶以来，将熊彼特的创新理论奉为圭臬的“新熊彼特学派”的研究成果，对各国科技与创新政策产生了重大影响。

党的十八届五中全会强调了五大发展理念，并将“创新”摆在国家发展全局的核心位置。在新的发展阶段，品读熊彼特的《经济发展理论》仍然具有极强的意义。但值得注意的是，这本书是熊彼特29岁时出版的。他急于通过此书向学术界证明自己，所以写得很深奥。德文译成英文后再译成中文，语言晦涩，导致普通读者很难读下去，我愿为之解读一二。

全书中文和英文译本共六章，熊彼特在前两章中，分别阐述了两种完全不同的经济形态和对应的两种经济理论体系。在第一章中，熊彼特描述了静态的交换经济体的基本特征：企业按照市场需求组合生产要素，产品再按市场价格交换和分配，经济均衡是一套商品价格与数量的关系；企业家仅是生产管理者，货币仅有流通职能，经济体周而复始地进行简单再生产。不难理解，这种经济理论其实就是今天的新古典主流经济学。

但是，历史与现实均表明，经济均衡仅是一种理想状态，经济体具有发展的内生动力。熊彼特在第二章中探究了经济发展的内生机

制，系统地阐述了创新与企业家理论。他认为，经济发展的动力不是均衡理论所宣称的消费者需求变动，而是生产者以新的方式重新组合现在的生产要素，即创新。经济发展是创新打破旧均衡、推进新方式的“创造性毁灭”过程。创新包括产品创新、工艺创新、市场创新、供应链创新和生产组织创新等五种典型形式。熊彼特并没有止步于此，而是用创新概念重建了经济学理论大厦，其中若干要义仍然具有当代意义。

他重新界定了“企业”和“企业家”。企业的基本职能是创新，执行创新的人便是“企业家”，他们并不只是企业主、资本家或者高级经理人，而是一种具有创新使命感的精神气质。企业家精神广泛分布于社会成员当中，并不拘泥于某个特定的阶层。我国所提倡的“万众创新”，本质是要通过体制机制的改革，激发和释放全社会成员潜在的创新精神。

熊彼特还严格区分了“发明”与“创新”。只有成功实现了商业化的发明，才可以称之为创新。可见，熊彼特的创新理论，在本质上极为重视市场机制在创新要素配置中的基础性作用。在我国政策实践中，混淆发明与创新的现象仍然较为普遍，不仅影响创新资源的配置效率，而且难以缓解科研与经济“两张皮”的结构性矛盾。

他突出了金融对创新的支持作用。企业家仅有创新意愿是不够的，还需要有创新行为。但是，创新只有在未来取得商业成功后才有回报，引导生产要素向企业家集中，就必须借助金融手段。所以，没有一个与企业家创新相匹配的金融体系，经济发展将无从谈起。我

国已经确立了实施创新驱动发展战略，按照金融与创新之间的关系重新认识现代金融的本质，深入推进金融体系的改革，无疑具有紧迫性。

他强调了利润仅是对创新者的回报。创新过程只不过是企业家以“意志与行为”运用了现有的生产要素，创新所创造的利润只能是对企业家创新“意志与行为”的回报。正是在熊彼特学说的影响下，企业家精神才成为一种独立且稀缺的生产要素。利润源自创新，创新又是经济发展的动力，利润与经济发展是共生共灭的。这一理论逻辑的现实意义在于：深化收入分配机制改革，尊重和保护创新者的合理收益，是实施创新驱动发展战略的内在要求。

虽然该书出版至今已逾一个世纪，但是诸多洞见历久弥新，更加契合以创新为主题的当代。

（来源：光明日报）



## 《于丹趣品人生》

幸福在今天似乎变成比成功更奢侈的一件事，缺少意趣与闲情的生活方式，往往会在我们忙碌中失去自己的心灵。我们今天究竟应该以什么样的方式生活呢？于丹所著的《于丹趣品人生》将带领我们体验古代名士的生活情趣，做一个闲人，对一张琴、一壶酒、一盏茶，于闲适间找回生命本真，找回幸福的感觉。悠闲的情趣与生活方式并非要让我们闲置大把的时光，放弃理想和责任，而恰恰是要让我们在实现价值的同时不要丢失自己。

无论生命的道路上多么忙碌，不妨忙里抽闲让自己停一停、静静心，回头看看最初的起点，向前望望最终的归宿，然后带着一个从容的自己，走上漫漫人生道路。

### 作者简介：

于丹，著名文化学者，北京师范大学教授、博士生导师、文化创新与文化传播工程研究院院长，艺术与传媒学院副院长。她是古典文化的普及传播者。在中央电视台《百家讲坛》《文化视点》等栏目，通过《论语心得》《庄子心得》《论语感悟》等系列讲座普及、传播传统文化，以生命感悟激活了经典中的属于中华民族的精神基因，在海内外文化界、教育界产生广泛影响。先后在我国内地、港台地区，及美国、英国、法国、德国、日本、韩国、新加坡、马来西亚、巴西、新西兰、澳大利亚等国家地区进行千余场传统文化讲座，得到广泛的好评，并掀起了海内外民众学习经典的热潮。

出版社：北京联合  
定价：39.8元  
书号：9787550278271

## 《格萨尔》史诗汉译本数量达15部350万余字

记者8日从青海省《格萨尔》史诗研究所获悉，随着日前《董氏预言授记》《英雄诞生》以及《赛马称王》3部《格萨尔》史诗汉译本出版发行，目前该部史诗汉译本数量达15部350万余字。

卷帙浩繁的《格萨尔》史诗逾一百多万诗行、两千多万人字，且内容仍处增长之中。2006年中国官方将其列入首批国家级非物质文化遗产名录，2009年，“格萨(斯)尔史诗传统”入选联合国教科文组织《人类非物质文化遗产代表作名录》。

青海省《格萨尔》史诗研究所所长黄智介

绍，新近完成的3部《格萨尔》史诗藏译汉本历时2年，共计60余万字，原文主要选自早期出版的古老原始版本和《格萨尔》民间艺人的说唱本。

《格萨尔》史诗藏译汉工作始自上世纪80年代，此前曾翻译出版《霍岭大战》（上下部）《丹玛青稞宗》《辛丹内江》等12部，主要是在格学领域前辈所翻译文本的基础上，进一步加工润色而成。

“此前《格萨尔》史诗藏译汉作品，文学性及宗教色彩较强，对于没有藏文化背景的读者而言，理解起来相对困难。”黄智说，“此次新出版

的3部汉译作品，在重视原文基础上，对史诗所特有的程式化规律和其中藏族原始谚语、宗教术语、诗歌等做了通俗化翻译，不同文化及年龄层次的读者皆可通俗地理解其故事的原貌和内容。”

黄智表示，《格萨尔》史诗汉译本的出版不仅具有较高的历史、文化、民俗研究价值，而且对于加强民族间的文化交流、弘扬中华民族的优秀传统文化，发掘、抢救和保护非物质文化遗产等方面具有重要的现实意义。

（记者 罗云鹏）

（来源：中国新闻网）

以上图书黄岩新华书店

中心门店（天长南路13号）

和黄岩书城（引泉路188号）

有售，凭当期报纸到书店购买

以上书籍享8.8折优惠。

## 台州市黄岩区人民法院公告

### 卓公前：

本院受理原告姜林松诉被告卓公前为民间借贷纠纷[(2016)浙1003民初6413号]一案，现依法向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、证据副本、开庭传票、举证通知书、告知权

利和义务通知书、适用令状式裁判文书通知书及告知合议庭组成人员通知书。原告请求判令：1、被告立即偿还借款本金10000元，并支付自2010年8月25日起至判决履行完毕之日止按月利率2%计算的利息；2、本案诉讼费由被告承担。自发出本公告之日起，经过六十日，即视为送达。提出答辩状期限为送达期满后十五日，举证期限为答辩期满后十五日。本案定于2017年1月20日9时00分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

### 王力：

本院受理原告姜林松诉被告王力为民间借贷纠纷[(2016)浙1003民初6414号]一案，现依法向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、证据副本、开庭传票、举证通知书、告知权

利和义务通知书、适用令状式裁判文书通知书及告知合议庭组成人员通知书。原告请求判令：1、被告立即偿还借款本金10000元，并支付自2014年7月20日起至判决履行完毕之日止按月利率2%计算的利息；2、本案诉讼费由被告承担。自发出本公告之日起，

日起，经过六十日，即视为送达。提出答辩状期限为送达期满后十五日，举证期限为答辩期满后十五日。本案定于2017年1月20日9时00分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

### 鲍如利：

本院受理原告浙江台州黄岩农村合作银行与被告鲍如利为信用卡纠纷[(2016)浙1003民初06393号]一案，现依法向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书、告知权

利和义务通知书、开庭传票及告知合议庭组成人员通知书。原告请求判令：1、被告鲍如利立即归还透支款22043.35元（本金14769.09元、利息2946.22元、费用4328.04元）及从2016年8月26日起至实际偿还之日止按照丰收卡（贷记卡）领用合约约定的利息；2、本案诉讼费用由被告鲍

如利承担。自发出本公告之日起，经过六十日，即视为送达。提出答辩状、举证期限的期限分别为公告送达期满后的十五日、三十日。本案定于2017年1月19日9时00分在本院第九法庭开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

### 浙江柯菲过滤器有限公司、李华平：

本院受理原告王一平与被告浙江柯菲过滤器有限公司、李华平民间借贷纠纷一案，已经审理终结。因

被告浙江柯菲过滤器有限公司在工商登记的住所地已停业，法定代表人李华平等外出去向不明，诉讼文书用其他方式无法送达。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，向你们公告送达本院（2016）浙1003民初3330号民事判决书，本院限被告浙江柯菲过滤器有限公司在本判决生效后十日内给付原告借款本金1600000元，并支付自2014年7月12日起至本判决履行完毕之日止按月利率1%计算的利息；被告李华平负连带责任。案件受理费及公告费合计23328元，由被告浙江柯菲过滤器有限公司、李华平共同承担。如果未按本判决指定的期间履行给付金钱义务，应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百五十三条的规定，加倍支付迟延履行期间的债务利息。自发出本公告之日起，经过六十日，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数量提出副本，上诉于浙江省台州市中级人民法院。

### 顾荣虎、蔡莲志：

本院受理原告徐文利与你们民间借贷纠纷一案，已经审理终结。因你们外出去向不明，诉讼文书用其他方式无法送达。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，向你们公告送达本院（2016）浙1003民初3348号民事判决书，本院限你们在判决书送达之日起十五日内共同返还原告借款本金20000元，并支付给原告利息（利息按借款

本金20000元自2013年6月19日起至判决履行完毕之日止按月利率2%计算）；案件受理费及公告费合计1050元，由你们共同负担。如果未按本判决指定的期间履行给付金钱义务，应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百五十三条的规定，加倍支付迟延履行期间的债务利息。自发出本公告之日起，经过六十日，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数量提出副本，上诉于浙江省台州市中级人民法院。

### 金伟明：

本院受理原告张禹善与你股权转让纠纷一案，已经审理终结。因你外出，去向不明，诉讼文书用其他方式无法送达。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，向你公告送达本院（2016）浙1003民初3171号民事判决书，本院限你于判决书送达之日起十五日内支付原告欠款263800元。案件受理费5257元，公告费400元，合计5657元，由你负担。自发出本公告之日起，经过六十日，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数量提出副本，上诉于浙江省台州市中级人民法院。

### 郑春贞：

本院受理原告程丽君与你民间借贷纠纷一案，已经审理终结。因你外出，去向不明，诉讼文书用其他方式无法送达。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，向你公告送达本院（2016）浙1003民初3942号民事判决书，本院限你于判决书送达之日起十五日内支付原告欠款60000元及利息（利息按本金60000元自2016年6月21日起至判决履行完毕之日止按年利率6%计算）。案件受理费1300元，公告费400元，合计1700元，由你负担。自发出本公告之日起，经过六十日，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数量提出副本，上诉于浙江省台州市中级人民法院。

### 郑沈：

本院受理原告郑炳杨与你民间借贷纠纷一案，已经审理终结。因你外出，去向不明，诉讼文书用其他方